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Právní rámec vzniku československých vojenských jednotek v zahraničí 

během 2. světové války 

 

Autorem vybrané téma diplomové práce nesoucí název Právní rámec vzniku československých 

vojenských jednotek v zahraničí během 2. světové války lze považovat za téma, kterému 

v rámci kvalifikačních prací nebyla věnována velká pozornost a pro oblast právních dějin ho 

lze považovat za přínosné. Diplomová práce je rozdělena do pěti hlavních kapitol, dále se 

sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu použité literatury a pramenů.  

V první kapitole pod názvem PRÁVNÍ ASPEKTY BUDOVÁNÍ VOJENSKÝCH JEDNOTEK V 

POLSKU je autorem popsána úloha zastupitelských úřadů Československé republiky, zejména 

konzulátu v Krakově, kde byla ustanovena československá vojenská jednotka. Podrobněji 

v této kapitole autor věnuje pozornost právní normě z 3. září 1939 – dekretu prezidenta Polské 

republiky Ignace Moscického, na základě, kterého se československé vojenské jednotky 

dočkaly oficiálního ustanovení a české a slovenské legie byly zařazeny do polské armády, 

dekretu, který obsahoval i problematická ustanovení, které autor dobře analyzoval. 

V druhé kapitole pod názvem PRÁVNÍ ASPEKTY BUDOVÁNÍ VOJENSKÝCH JEDNOTEK 

VE FRANCII, kde autor upozorňuje opět na klíčovou činnost zastupitelských úřadů 

Československé republiky, zejména na osobnost Štefana Osuckého, vyjednávajícího o 

možnostech vzniku československých vojenských jednotek na území Francie. Správně 

poukázal i na to, že vytváření jednotek ve Francii se dělo za pomocí mobilizace, která proběhla 

dle prvorepublikových právních předpisů a vztahovala se na čs. občany ve Francii, a dále 

představuje další smlouvy, rozkazy a směrnice, které vedly k ustanovení československých 

vojenských jednotek na území Francie. 

Třetí kapitola pod názvem PRÁVNÍ ASPEKTY BUDOVÁNÍ VOJENSKÝCH JEDNOTEK VE 

VELKÉ BRITÁNII pojednává o výstavbě československých vojenských jednotek ve Velké 

Británii a přesunu zahraničního odboje z Francie, kterému se podařilo přímo prosadit uznání 

československé prozatímní vlády. V této kapitole je proveden mimo jiné rozbor Dohody o 

obnovení československé armády z 25. října roku 1940 a související přílohy a podrobně 

rozebrán právní rámec vzniku a organizace československých vojenských jednotek.  



Čtvrtá kapitola pod názvem PRÁVNÍ ASPEKTY BUDOVÁNÍ VOJENSKÝCH JEDNOTEK NA 

BLÍZKÉM VÝCHODĚ A V SEVERNÍ AFRICE se zabývá otázkou vzniku jednotek na Blízkém 

východě a v severní Africe. Zde správně zdůraznil, že kromě zastupitelských úřadu zde 

významnou roli sehrála i vojenská mise, řešící jednotky po administrativní stránce.  

Pátá kapitola pod názvem PRÁVNÍ ASPEKTY BUDOVÁNÍ VOJENSKÝCH JEDNOTEK 

V SOVĚTSKÉM SVAZU pojednává o odboji na východě a výstavbě československých 

jednotek v Sovětském svazu, která byla pak urychlena po napadení Sovětského svazu 

Německem a obnovení diplomatických vztahů.  

 

Závěr: 

Práce popisuje vznik československých vojenských jednotek v zahraničí za druhé světové války 

v právních souvislostech, tj. jejich ustanovení na základě jednotlivých právních norem a smluv 

a vlastní organizaci československých vojenských jednotek. Autorem stanovený cíl, lze 

považovat za splněný. Po formální (až na str. 44, což se někdy stane při formátování) a obsahové 

stránce k práci nemám připomínek. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Velmi 

kladně oceňuji práci s archivními materiály Vojenského historického archivu a Archivu 

Ministerstva zahraničních věcí. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.  

 

Hodnocení:  

Práci klasifikuji známkou výborně. 

 

Otázky k obhajobě: 

1. Přítomnost a postavení žen v československých vojenských jednotkách. 

 

V Lovosicích, dne 17. dubna 2024     

                                                                               

                                                                                          doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D. 


